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Zentrale Themen Retrospektive Bewertung des Studiums, Beschäftigungssuche, 
Beschäftigungsbedingungen, Berufserfolg, Berufliche Tätigkeit und 
Kompetenzen, THD-Alumni-Aktivitäten

Methode Vollerhebung, postalische Einladung zur Teilnahme an der Online-
Umfrage inklusive Erinnerungen

Grundgesamtheit 891 Alumni aus dem Abschlussjahr 2016, aus Bachelor und Master 
Studiengängen 

Adressqualität 124 unzustellbare Adressen (=14% Grundgesamtheit)

Antworten 743 Bachelor Alumni, Antwortrate gesamt 28%
148 Master Alumni, Antwortrate gesamt 49%

Zeitraum der Durchführung Dezember 2019 – April 2020

Allgemeine Informationen
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Bachelor

62%

38%

Geschlecht

Männlich
Weiblich

83%

7%

10%

Art des Studiums

Vollzeit
berufsbegleitend
dual

o Insgesamt wurden 743 Absolventen angeschrieben, 106 waren nicht kontaktierbar, 181 haben 
geantwortet. 

o Dies entspricht einer Rücklaufquote von 28 %.
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FRAGE 1 Wie bewerten Sie rückblickend die Qualität des von Ihnen absolvierten 
Studiengangs an der THD? 

o Die meisten Studierenden bewerten die Qualität des von ihnen absolvierten Studiengangs als sehr gut bis 
gut. 
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FRAGE 2 Wenn Sie wieder in der Situation von damals wären: Würden Sie diesen
Studiengang noch einmal wählen?

o Über 80 % der befragten Personen würden den von ihnen absolvierten Studiengang an der THD wieder
wählen. Der Rest gab meist andere Interessen als Begründung an.  

82%

18%

Erneute Wahl des Studiengangs

Ja
Nein
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FRAGE 3 Wie schätzen Sie heute den Nutzen Ihres Studiums für den aktuell 
ausgeübten Beruf ein? 

o Der Großteil der Befragten sieht einen sehr guten oder guten Nutzen in der Anwendung der Studieninhalte 
im Beruf. 
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FRAGE 4 Wie fühlen Sie sich in Ihrem Unternehmen mit diesem Studium 
wahrgenommen (auch im Vergleich zu anderen Absolventen)? 

o Über 70 % der befragten Bachelor-Absolventen beantworteten diese Frage mit sehr gut oder gut.
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FRAGE 5 Haben Sie während Ihres Studiums Auslandserfahrung gesammelt? 

o Die TOP 3 Länder für den Auslandsaufenthalt waren die USA (19), Spanien (9) und Finnland/Australien 
(7). 

58

34

7
2 2 2

0

10

20

30

40

50

60

70

Auslandssemester Praktikum Abschlussarbeit Summer Job Sprachschule Work & Travel



Absolventenbefragung 2019/2020 www.th-deg.de/alumni

FRAGE 6 In welcher Branche arbeiten Sie jetzt? (Top 10 Branchen) 

o Die Absolventen fanden in einer Vielzahl von Unternehmen aus den unterschiedlichsten Branchen eine
Anstellung, allen voran in der Automobilbranche. 

Branche Anzahl Studierende
Automobil 41
Maschinenbau 11
IT 9
Baubranche 9
Consulting 8
Medienbranche 8
Öffentlicher Dienst 5
Elektronik 4

Luftfahrt 3

Regenerative Energien 2

Diverse 53
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FRAGE 7 Haben Sie nach Ihrem Abschluss an der Technischen Hochschule 
Deggendorf einen weiteren Abschluss gemacht oder sind Sie gerade 
dabei? 

o Rund 40 % der Bachelor-Absolventen absolvierten nach Ihrem Abschluss an der THD einen
weiterbildenden Studiengang, meist in Form eines Masters (95 %). 

43%57%

Weiterer Abschluss

Ja
Nein
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FRAGE 8 Haben Sie seit Ihrem Abschluss den Arbeitgeber gewechselt? 

o Knapp ein Drittel der Absolventen hat rund vier Jahre nach Beginn des Arbeitslebens schon einmal das 
Unternehmen gewechselt. 

34%

66%

Arbeitgeberwechsel

Ja
Nein
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FRAGE 9 An welchem Ort arbeiten Sie jetzt? 

o Diese Frage wurde von 130 Teilnehmern beantwortet, davon blieben 113 in Bayern, 38 in Niederbayern, 
was einer Quote (berechnet auf Basis aller Antworten) von 87% für Bayern und 29% für Niederbayern 
entspricht.

Regionen Anzahl Studierende
Oberbayern 53
Niederbayern 38
Oberpfalz 16
Baden-Württemberg 5
Mittelfranken 4
Nordrhein-Westfalen 3
Schwaben 2
Hessen 2
Bremen 1
England 1
Irland 1
Italien 1
Japan 1
Liechtenstein 1
Rumänien 1
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FRAGE 10 Wie hoch war Ihr Jahres-Einstiegsgehalt (brutto) bei der ersten Tätigkeit 
nach dem Studium?

o Fast 50 % der Bachelor Absolventen der THD verdienten mehr als 45.000 Euro im Jahr als Einstiegsgehalt.
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FRAGE 11 Wie lange hat es gedauert, bis Sie Ihre erste Anstellung (nach dem 
Studium) gefunden haben, und wie viele Bewerbungen mussten Sie 
schreiben? 

o 85% der befragten Studierenden fand innerhalb von drei Monaten eine Arbeitsstelle. Für die Hälfte 
genügten ein bis drei Bewerbung bis zur Anstellung.
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FRAGE 12 Welche Werte repräsentiert die THD für Sie? 

o Die Freitextauswertung hat ergeben, dass die meisten Studierenden die Hochschule für ihre familiäre 
Atmosphäre, ihre Praxisnähe, ihre Qualität sowie ihre Internationalität schätzen. 

Ehrgeiz und Spaß

Gute Betreuung

Ansehen und Gemeinschaft

Technische Affinität

Persönlichkeit

Klein aber Fein

Heimatgefühl
Studentenorientiert

Bodenständigkeit

FamiliärPraxisnah

QualitätInternational

Regional
Innovativ

Gute Dozenten

Wachstum

Gute und moderne Lehre
Modernität

Wachstum

Kompetenz und Fächervielfalt
Zusammenhalt

Hoher Anspruch
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FRAGE 13 Welchen Zweck hat Alumni-Arbeit für Sie? 

o In der Auswertung der Freitexte war die Kontaktpflege der wichtigste Zweck für Alumni-Arbeit.  

Austausch

Neue Alumni kennenlernen

Recruiting Synergien nutzen

Entscheidungshilfe
Informationen

Networking
Kontakt halten Innovativ

Weiterbildende Veranstaltungen

Beziehung zur THD

Verbesserung der Lehre

Zusammenhalt

Erfahrungen weitergeben
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